A víz körforgása:

A víz állandóan megújuló természeti kincsünk. A víz körforgásának a napsugárzás a motorja. 

· Egyes részfolyamatai: párolgás, csapadék, lefolyás

· A napsugárzás felmelegíti az óceánok, tengerek vízét

· A felmelegedő vízfelület párolog

· A vízgőz kicsapódik, létrejön a felhő és csapadékképződés

· A szél a keletkező vízgőz egy részét a szárazföldek felé sodorja, ott szintén megindul a felhő és csapadékképződés 

· A lehullott csapadék a felszínről és növényekről elpárolog, részben elszivárog, részben pedig a felszíni és felszín alatti lefolyás pályáin visszakerül a tengerek medencéjébe.

Szárazföldek: CS=P+L

Óceánok: P=CS+L

Talaj kialakulása:

A földkéreg felszíni rétegében történik, éghajlati tényezők és az élőlények együttes hatására.

Fizikai: aprózódás, okai: erózió, víz, hőtágulás

Kémiai: mellás: új anyagok keletkeznek, a víz kioldja a kőzetekből a különböző anyagokat.

Biológiai: humuszképződés, egyszerűbb élőlények pusztulása, talajlakó állatok megtelepedése, élőlények táplálkozása és mozgása összekeveri a talajt. /komposztálási folyamat /

Egyed feletti szerveződési szintek:

Populáció: azonos fajhoz tartozó egyedek együttélése, egymás közötti szaporodása. /Gemenc szarvasok/

Társulás: meghatározott területen élő, különböző fajokhoz tartozó növények és állatok populációinak közössége, jellemzőjük a kapcsolattartás, alkalmazkodás. Egyedszáma: változó, születések és halálozások befolyásolják.

Biomok: a társulások zonálisan (éghajlati övekhez igazodva, egységekben övezetes módon helyezkednek el) elhelyezkedő, egész kontinensekre kiterjedő nagy egységei.  Hidegövi tundra, mérsékelt övi lomberdő, szavanna élőlényei.

Bioszféra: az élővilág szerveződésének az egész földi életet átfogó legmagasabb szintje.

Földrajzi övezetesség: 

Hideg: sarkvidéki, sarkköri, hideg mérsékelt

Mérsékelt: valódi mérsékelt, meleg mérsékelt

Forró: monszun vidék, térítő, átmeneti, egyenlítői

Légkör : anyaga, a levegő különböző gázok keveréke, cseppfolyós és szilárd részek.

Összetétele: nitrogén 78%, oxigén21%, argon 0,9%, szén-dioxid0,03%

Szerkezete: Troposzféra, legfontosabb tartomány, az időjárás színtere.  Sztratoszféra: ózonréteg jelenléte. Mezoszféra: meteorok elégése. Termoszféra: elnyeli az ibolyántúli sugárzást, visszaveri a rádióhullámokat.

Felmelegedése: A nap a földfelszín közvetítésével melegíti fel a levegőt.  Az érkező napsugarak egy része éri csak el a földet, egy része a felhőkről visszaverődik a világürbe30%, 15% pedig a légkörben elnyelődik.

Szórt sugárzás: A sugarak egy részét a légkör parányi szennyeződései irányukból kitérítik, ennek köszönhető a nappali világosság.

Üvegházhatás: a légkörnek hővisszatartó hatása. Az üvegházhatás jelentősen emeli a földközeli légrétegek hőmérsékletét.  A sugarak hatására meginduló felmelegedést befolyásolják a napsugarak hajlásszöge, sugárzás időtartama, felszín anyaga, jellege. 

Óceánok: nagy kiterjedésű, önálló medencével rendelkező víztömegek, vizük sótartalma alig ingadozik, önálló áramlásrendszerrel rendelkeznek. Csendes, Atlanti, Indiai-óceán

Tengerek: az óceánoktól szigetekkel, félszigetekkel, tengerszorosokkal elválasztott, kisebb kiterjedésű, nem minden esetben önálló medencével rendelkező víztömegek, áramlásrendszerük nincs, sótartalmuk eltérő. 

Peremtenger: óceánhoz csatlakozó, szigetekkel elhatárolt terület. Északi-tenger

Beltenger: óceánhoz csak szorossal kapcsolódó önálló medencéjű, zárt tenger. Balti, Földközi.

Fejlődéstörténeti rendszer: a különböző fajok rokonságának a megállapításánál elsődlegesen a fajok eredetét, a közös leszármazási kapcsolatokat vesszük figyelembe.A rendszerezés alapegysége a faj. 

A faj azon élőlények összessége, amelyek származása közös, külső és belső felépítésükben élnek, és magukhoz hasonló termékeny utódokat hoznak létre.

Rendszertani kategóriák: minél több a megegyező közös eredetű tulajdonság, annál közelebbi a rokonság. Egy rokonságba tartozó fajok közös ősöktől származnak, és egy ideig közös evolúciós úton haladtak. Rendszerezéskor a legközelebbi rokonságba lévő fajokat egy közös nembe, a nemeket családba, a rokon családokat rendbe majd osztályba, az osztályokat pedig törzsbe sorolhatjuk.
Prokarióták: A legősibb eredetű lények, az evolúció folyamán 4,6millió éve alakultak ki a földön. Sejtjeikben az örökítőanyag még nincs körülhatárolva. Ilyenek a ma élő baktériumok és kékmoszatok, akik szerves anyagokkal táplálkoztak.

Egysejtű eukarióták: már magasabbi fejletségi szintet jelentettek az evolúciós folyamatban. Sejtjeikben már körülhatárolt sejtmag található. Valószínű, hogy az ősi egysejtű eukariótákhoz hasonló felépítésűek a ma élő ostoros moszatok és a különböző állati egysejtűek.

Többsejtű eukarióták: az ősi egysejtű eukariótákból fejlődtek ki. Egy részük egyszerű szervetlen vegyületekből építette fel saját testét, ezekből alakultak ki a többsejtű növények. A többiek viszont testfelépítésükhöz más élőlények által elkészített szerves vegyületeket használtak fel, ezekből alakultak ki a többsejtű gombák a növények és a többsejtű állatok.

Vírusok: Felépítésükre jellemző, hogy a fő alkotórészeik az örökítőanyag és az ezt körülvevő fehérjeburok. Eredetükre vonatkozóan valószínű , hogy a vírusok különböző sejtek örökítöanyagából kiszakadt részletek.

Működésük feltétele egy olyan gazdasejt amiben élősködhetnek, a gazdasejt anyagaiból sokszorozódnak meg. Nyugalmi szakaszban szabadul ki a gazdasejtből a környezetbe és válik újra fertőzőképessé. Mivel önálló mozgásra nem képes, ezért egyik élőlény viszi a másikra, vagy a környezet mozgása juttatja el új helyére.

Baktériumok: a leggyakrabban előforduló élőlények. Egyetlen gramm talajban több millió található belőlük. Gyorsan szaporodnak, kiváló az alkalmazkodó képességük, méretük mikrométeres. Alak szerint megkülönböztethetünk gömb, pálcika és csavart alakú baktérium. Felépítésük a prokariótákra jellemző, sejtplazmáiban helyezkedik el az örökítőanyag, amely nincs körülhatárolva. Nincs sejtmagjuk, a sejtplazmát sejthártya burkolja, amely szoros kapcsolatban áll a sejtfallal. Csillók segítségével mozogni is képes. A sejt kettéosztódásával szaporodnak, amire fél óra alatt képesek. Testük felépítéséhez kész szerves anyagokkal táplálkoznak (fehérjék, zsírok, szénhidrátok) ezért közös néven heterotróf élőlényeknek nevezzük őket. 

Autotróf élőlények: néhány baktérium a felépítéséhez és működéséhez egyszerű szervtelen vegyületek anyagát és energiáját használja fel (víz, szén-dioxid) ezek közös neve autotróf élőlények.

Kékmoszatok törzse: ősi egysejtű felépítésű autotróf élőlények. Fotoszintézis segítségével építik be testükbe az egyszerű szervtelen anyagokat. Ezzel a folyamattal oxigén szabadul fel és kerül a környezetbe. 

Ostorosmoszatok törzse: Sejtjükben élesen elkülöníthető körülhatárolt sejtmag található, amely jellemző minden eukarióta sejtre. Ősi fajaiknál válhatott szét egymástól az autotróf növények és a heterotróf állatok evolúciós iránya. A sejt alakja ostor formájú, az ostor segítségével mozog, a szemfolt nevű szervecskéje a fényigényt érzékeli. Autotróf életmódra jellemző a színtest, heterotróf táplálkozásra a sejtszáj.

Egyfélemagvúak törzse: Legegyszerűbb felépítésű eukarióta állatok. Lehet egy vagy több sejtmagjuk is , de ha több van, mindegyik azonos működést végez. Ezek a gyökérlábúak osztályának fajai. Mozgásuk irányába állábat bocsátanak ki és beleömlenek abba, így alakjuk változó lesz. Heterotróf módon szerves törmelékekkel táplálkoznak. Pld: óriásamőba

Kétfélemagvúak törzse: A törzs minden fajára jellemző, hogy sejtjeikben egy kisebb és egy nagyobb sejtmag található. A kisebbik sejtmagnak a szaporodásban van szerepe, míg a nagyobbik sejtmag a többi életműködést irányítja. Jól ismert fajok a csillósok osztálya (papucsállatka). Testüket csillók fedik, ezek csapkodásával gyorsan mozognak, heterotróf táplálkozásúak (baktériumokkal), sejtszájjal rendelkeznek.

A gombák törzse: A többsejtű eukarióták külön fejlődési szakaszát képviselik a gombák. Testfelépítésük jellemzője a sejtmaggal rendelkező eukarióta sejt, sejtfalukat kitin építi fel. A többsejtű gombák sejtjei gombafonalakat alkotnak, spórákkal szaporodnak. Táplálkozásukhoz kész szerves anyagokat használnak fel, heterotróf típusú élőlények. Az elpusztult élőlények lebontásával lehetővé teszik az anyagok visszaáramlását és újrafelhasználását az élővilágba.

Moszatgombák: egyszerű fonalas felépítésűek.(peronoszpóra, kenyér-gyümölcs penész) A szőlő leveleibe hatolva veszi el a szerves anyagokat, egy idő után a fonalakon spóratartók képződnek, ezek innen kiszabadulva újra fertőznek.

Tömlősgombák: a gombafonalak végén tömlőszerű képződményekben alakulnak ki a spórák. (lisztharmat, monília)

Bazídiumos gombák: A tömlősgombák fonalainak végén tömlőszerű képződményben alakulnak ki a spórák. Fonalainak összessége telepes testet alkot. A teleptest föld feletti része tönkre és kalapra tagolódik, a kalapban találhatók a spórák. (ehető és mérges gombák)

Zuzmók törzse: gombák és moszatok együttéléséből létrejött teleptestű élőlények. Tömlősgombák és kék vagy zöld moszatok alkotnak zuzmótelepet.

1. Evolúció: Az élőlények kialakulása, fejlődési folyamatuk = evolúció történik.

2. A faj azon élőlények összessége, amelyek származása közös, külső és belső felépítésükben élnek, és magukhoz hasonló termékeny utódokat hoznak létre.

3. Különbség prokarióták és eukarióták: Prokarióták: A legősibb eredetű lények, az evolúció folyamán 4,6millió éve alakultak ki a földön. Sejtjeikben az örökítőanyag még nincs körülhatárolva. Ilyenek a ma élő baktériumok és kékmoszatok, akik szerves anyagokkal táplálkoztak. Eukarióták: már magasabbi fejletségi szintet jelentettek az evolúciós folyamatban. Sejtjeikben már körülhatárolt sejtmag található. Valószínű, hogy az ősi egysejtű eukariótákhoz hasonló felépítésűek a ma élő ostoros moszatok és a különböző állati egysejtűek.

4. Növények, állatok törzsfejlődése: Növények és állatok különválása, környezeti feltételek változása. Az lett ami neki jó. Egy részük szervtelen vegyületből építette fel saját testét ezek a növények, másrészük szerves vegyületeket használtak fel ezekből alakultak ki a többsejtű gombák és az állatok. 

5. Fejlődéstörténeti rendszer: Leszármazási kapcsolat – hierarchikus.

6. Miért nehéz ebbe a rendszerbe elhelyezni a vírusokat: Felépítésükre jellemző, hogy a fő alkotórészeik az örökítőanyag és az ezt körülvevő fehérjeburok. Eredetükre vonatkozóan valószínű , hogy a vírusok különböző sejtek örökítöanyagából kiszakadt részletek. Működésük feltétele egy olyan gazdasejt amiben élősködhetnek, a gazdasejt anyagaiból sokszorozódnak meg. Nyugalmi szakaszban szabadul ki a gazdasejtből a környezetbe és válik újra fertőzőképessé. Mivel önálló mozgásra nem képes, ezért egyik élőlény viszi a másikra, vagy a környezet mozgása juttatja el új helyére.

7. Vírusfajták: Dohánymozaikvírus, infulenzavírus, kanyaró, foltosodás-mozaukvírus.

8. Miért prokarióták a bakt és a kékmoszatok: Mert nem rendelkeznek sejtmaggal.

9. Baktériumok alak szerint: Pálcika, gömb, csavart

10. Baktériumok táplálkozása: Testük felépítéséhez kész szerves anyagokkal táplálkoznak (fehérjék, zsírok, szénhidrátok) ezért közös néven heterotróf élőlényeknek nevezzük őket. Autotróf: Nitrifikáló: növényekból felveszik a szerves anyagokat, a nitrogént átadják. (kémiai energia)

11. Kékmoszatok táplálkozása: ősi egysejtű felépítésű autotróf élőlények. Fotoszintézis segítségével építik be testükbe az egyszerű szervtelen anyagokat. Ezzel a folyamattal oxigén szabadul fel és kerül a környezetbe. 

12. Heterotróf és autotróf táplálkozás kül: Szerves és szervtelen táplálkozás.

13. Kemoszintézis folyamata: Nitrogéntartalmú szervtelen vegyületeket oxidálnak és az eközben felszabaduló kémiai energiát használják fel a szén-dioxid megkötésére.
14. Fotoszintézis folyamata: Fényenergiát használnak fel testük felépítéséhez pld: kékmoszat. Színanyagok képesek a napfény energiájának megkötésére.

15. Kemosz-Fotosz. közös jell: Mindkettő autotróf

16. Miért evolúciós jelentőségű az Ostorosmoszatok őseinek megjelenése:  Ősi fajai jelentették az evolúciós szétválási pontot, ahonnan elindul a növényekre és állatokra jellemző fejlődési irány.

17. Ostorosmoszat: sejtszáj, szemfolt, sejtmag, színtest, ostor.

18. Gyökérlábúak osztályának fajai jell: Ide tartoznak a legegyszerűbb felépítésű egysejtű eukarióta állatok. Lehet egy vagy több sejtmagjuk is, de ha több van, akkor mindegyik sejtmag azonos működést végez.

19. Csillósok jell: Sejtjeikben egy kisebb és egy nagyobb sejtmag található. A kisebbik sejtmagnak a szaporodásnál van szerepe, míg a nagyobb a sejtmag többi életműködését irányítja. Papucsállatkák.

20. Jellemző egysejtű eukarióta faj: Ostorosmoszatok és különböző állati egysejtűek.

21. Gombák testfelépítése, : Testfelépítésük jellemzője a sejtmaggal rendelkező eukarióta sejt, sejtfalukat kitin építi  

 fel. A többsejtű gombák sejtjei gombafonalakat alkotnak, spórákkal szaporodnak. Táplálkozásukhoz kész szerves                  anyagokat használnak fel, heterotróf típusú élőlények. Az elpusztult élőlények lebontásával lehetővé teszik az anyagok visszaáramlását és újrafelhasználását az élővilágba.

26. Gomba fajok: lisztharmat, csiperke, monília, peronoszpóra.

27. Zuzmók teste: gombák és moszatok együttéléséből létrejött teleptestű élőlények. Tömlősgombák és kék vagy zöld moszatok alkotnak zuzmótelepet.

28. Moszatgombák:  Vízzel, ásványi sókkal, széndioxiddal táplálkozik. A gombafonal biztosítja a vizet és a sókat, ez a színdiózis nagyon szoros.
Antibiózis: Negyedik féle együttélése a gombáknak más élőlényekkel. Két élőlény verseng és csak az erős győz, kiszorítva a gyengét, úgy, hogy antibiotikumot termel

Szindiózis: Kölcsönösen előnyös kapcsolat.

        Szaprofita gombák: elhullott élőlények szerves anyagait lebontják, így fedezik energiaszükségleteiket.

        Parazita gombák: Élősködők, elveszik a szerves anyagot.

1. Többsejtű eukarióta növények testfelépítése, táplálkozása: Kezdetben egysejtűek voltak, majd különféle módon szerveződtek fejlettebb növényekké. Egyik módja, hogy a sejt osztódása után az utósejtek együttmaradtak, sejttársulást alkottak. A másik kial. módja során a sejt osztódása után az utósejtek – közös sejtfallal elválasztva – szorosan együttmaradtak. A kezdetbeni egyirányú sejtosztódásnak eredménye a sejtfonal. 
2. Teleptest kialakulása, fejlődési fokai: Kezdetben egysejtűek voltak, majd különféle módon szerveződtek fejlettebb növényekké. Egyik módja, hogy a sejt osztódása után az utósejtek együttmaradtak, sejttársulást alkottak. A másik kial. mód során a sejt osztódása után az utósejtek – közös sejtfallal elválasztva – szorosan együttmaradtak. A kezdetben egyirányú sejtosztódásnak eredménye a sejtfonal. A fonal sejtjei kezdetben egyenlő alakúak és azonos működésűek voltak. Később a sejtfonal nagyobb alapi sejtjeivel az ajzathoz tapadt, míg a csúcsi része gyorsabban osztódó sejtekkel erőteljesen növekvő résszé vált. Kialakult a sejtfonalnál magasabb szerveződést jelentő teleptest.
Sejthalmaz, sejtfonal, alapsejt, álszövet.

3. Barnamoszatok, vörösmoszatok törzsfejlődése: nem lesz belőlük fejlett növény.

4. Mohák a törzsfejlődés oldalágai: a fejlődés oldalágát képviselik, eleve állszövetesek.

5. Hajtásos növény kifejezés: nyitvatermők, zárvatermők osztályába tartoznak, testük közös jellemzője a valódi szárból és a levelekből álló hajtás, és a hajtással összefüggő gyökér.

6. Mely törzsek tartoznak a hajtásos növények közé: a hajtásos növények, akik harasztoknál fejlettebbek, 1szikű 2szikűek, testfelépítésük, gyökér, szár, levélből áll.

7. Harasztok testfelépítése, életmódja: hajtásos növények, van gyökerük, száruk, levelük, életmódjuk árnyékkedvelő vízhez kötött a szaporodás miatt.

8. Harasztok-nyitvatermők szaporodása: Harasztok: spóráik egyformák, vízhez kötöttek a szaporodás miatt, ostoros hímivarszervűek. Nyitvatermők: általában a fenyők osztályába tartoznak, nem vízhez kötöttek, a levegő segítségével szaporodnak, spóráik különböző jellegűek kicsik-nagyok. Ivaros szakasz az evolúció során egyre rövidebb lesz. 
9. Magvas növények jelentősége az evolúcióban: a kiszáradás elleni védekezés, húsos, lédús termésfal veszi körül a magvakat, szárazságtűrők.
10. Nyitvatermők közös jellemzője: A termőlevelek nem zárják körül a magvakat, nincsenek összenőve zárt magházzá.
11. Nyitvatermők-zárvatermők felépítése: nyitvatermőknél a termőlevelek nem zárják körül a magvakat. Zárvatermőknél a termőlevelek összezáródnak zárt magházzá, magházából kialakul a termés, a teljes magvas növény a magból fejlődik ki. 
12. Zárvatermő virágos növények szerveinek jell: Gyökér: felszívja a vizet a szárt rögzíti a talajhoz. Szár: a hajtás tengelyét képzi, tartja a leveleket, szállító szerepe van a gyökér és a levél között. Levél: fotoszintetizál, nagy szerepe van a légzésben, párologtatásban. Virág: szaporodás szerve.
13. Kétszikűek-egyszikűek testfelépítése: Kétszikűek: magjuk két sziklevéllel csírázik, gyökérzetük főgyökérrenszer típusú, fásszárú vagy lágyszárúak, főerezetes levelűek, viráguk kettős virágtakarójú, ivarlevelei porzóból és termőből állnak. Egyszikűek: magjuk egy sziklevéllel csírázik, gyökérzetük mellékgyökér rendszerű, lágyszárú növények, levelük mellékerezetes, virágtakarói levelei lepel virágtakarót alkotnak, a virágtakarón belül porzókat és a termőt találjuk.

